## 十项"3·15"主题活动抢先看

本报讯(记者梁媛)2025年"3·15国际消费者权益日"即将来临,记者从三门峡市市场监督管理局获悉,为充分展示2024年全市消费维权成果,凝聚消费环境建设共治合力,市市场监督管理局联合市消费者协会于3月开展10项系列活动。

(一)在豫晋陕黄河金三角"三省四市"广泛征集消费者放心满意的企业,开展线上线下等一系列推介活动。广场活动日举办跨区域合作框架协议签约仪式,以联合路演的形式展示品牌,举办"一企一品"消费体验集市,激发消费活力。

(二)开展"共筑满意消费 共享美好生活"广场集中宣传活动。联合市消费者协会各理事单位、各县(市、区)分局共同开展"共筑满意消费 共享美好生活"集中宣传活动。市市场监管局在市区湖滨广

场设主会场,各县(市、区)分局设分会场, 展示消费者权益保护成果,教授辨假识假 方法,宣讲法律法规,解答消费维权问题, 营造消费维权社会共治的良好氛围。

(三)推广"胖东来式"服务理念,以打造诚信优质消费环境为切人点,引导放心消费企业实现商品检测透明化、贴心服务标准化、公开承诺规范化、市场主体服务精细化,持续推广"胖东来式"服务理念,营造满意消费环境。

(四)消费者权益保护暨重点行业座 谈会,组织市消费者协会各理事单位,召 开市消费者协会理事大会、重点行业协 会座谈会,发布消费维权志愿者招募公 告,促进企业诚信自律,助力经济平稳健 康发展。

(五)"3·15国际消费者权益日"公众

开放暨消费体察活动,邀请人大代表、政协委员代表、职能单位代表、消费者代表、企业代表、志愿者代表,走进职能部门、消费维权服务站、学校、放心消费企业,线上线下展示消费者权益保护工作成效,发挥信用约束、媒体监督、消费者参与作用,共同构建公平、诚信、和谐的消费环境。

(六)"维权'益'起来"普法活动,强化 经营者责任与消费者法治观念,组织普法 队伍巡回宣讲,聚焦热点难点,通过政策 解读、案例剖析等方式,构建消费维权新 格局。

(七)消费领域执法行动,针对重点领域和投诉热点,依法开展执法检查,对商户提出警示教育,规范市场经济秩序,保护消费者合法权益。

(八)开辟《满意消费大家说》专题栏目,持续做强《消协有话说》栏目,联合媒体平台,通过满意消费说科普、满意消费说维权、满意消费说监管三个模块展示维权知识、成果,展示各部门、各行业保护消费者权益的工作成效。

(九)值守备勤及应急处置,做好"3· 15"期间值班值守和备勤工作,制定预案, 强化应急机制,快速准确反应投诉举报, 监测研判社会热点和舆情动态,排查风险 隐患,维护消费环境和谐稳定。

(十)运用自有媒体和主流媒体,通过 双渠道联动发布消费警示、维权数据分析、典型案例及"放心消费行动"成果,以 丰富形式强化消费者权益保障,构建宣传 矩阵,增强维权意识,督促企业诚信经营, 营造安全消费环境。

#### 市市场监管局:

## 解读计量新规 维护市场秩序

本报讯(记者梁媛)在"3·15国际消费者权益日"前夕,为保障民生计量公平,规范集贸市场交易秩序,2月28日,三门峡市市场监管局召开《集贸市场计量监督管理办法》专题培训会,增强市场主体的法治意识,提高管理水平,为构建公平诚信的市场环境提供坚实保障。

培训会上,相关负责人详细解读了《集贸市场计量监督管理办法》的修订目的、意义及适用范围,对比新旧办法内容,重点解读了新规中关于集市主办者和经营者的责任义务规定以及相关处罚规定,进一步明确了集市主办者和经营者的计量管理主体责任。同时,对近期出台的两项电

子计价秤新规进行重点解读,强调加强电子计价秤等计量器具管理的重要性,要求集市主办者与经营者严格遵守相关规定,落实主体责任,共同维护良好的市场秩序。各集贸市场主办方现场签署并递交了集贸市场诚信计量自我承诺书。

会议强调,全市市场监管系统 要以此次专题培训会为起点,提高 思想认识,明确自身责任,强化工作 措施,狠抓任务落实,共同营造诚 信、公平、放心的市场环境。要明确 学习目标,确保培训取得实效;要强 化责任落实,提升计量工作质效;要 优化监管机制,全力打造良好计量 市场环境。

## 我国实名注册科技志愿者超520万人

中国科协 2025 年学雷锋科技志愿服务周发布消息,我国在科技志愿服务平台上实名注册科技志愿者超 520 万人,科技志愿队伍超 11 万个,年均开展活动 30 余万场,彰显出科技志愿服务的时代价值和蓬勃活力。

据介绍,近年来,我国科技志愿服务进入蓬勃发展新阶段,广大科技志愿服务组织和科技志愿者围绕国家发展战略,在科技咨询、技术推广、科学教育、健康义诊、社会服务等领域积极作为,成为增进民生福祉、促进社会和谐的重要力量。

在第62个学雷锋纪念日到来之际,中国科协于3月1日至7日在全国范围广泛开展科技志愿服务活动,包括技术服务类志愿服务、民生类志愿服务、科普类志愿

服务、应急类志愿服务和专业志愿服务五大类。

根据活动安排,中国科协层面面本办先进典型示范活动,开展全国学会科技志愿服务工作骨干能力提升活动、助春耕科技志愿服务既务行动、中国科技馆系列志愿讲解活动。各全国学会发挥学科专业优势,组织动员学会会员围绕乡村振兴、科教兴国、美丽中国、健康中国等领域开展科技志愿服务活动。

同时,各地方科协动员所属科技志愿服务组织,依托新时代文明实践中心、党群服务中心等阵地开展各种类型科技志愿服务。各有关单位、高校科协、企业(园区)科协和社会组织结合工作职能,组织所属科技人员开展有特色、有影响的科技志愿服务活动。 (据新华社)

## 为春耕插上科技翅膀

沙闷

人勤春來早,春耕正当时。近日,在 我市的田间地头,活跃着这样一群人,他 们是来自各行各业的科技特派员。他们 深入基层,穿梭于广袤的田野间,以实际 行动为春耕生产注入澎湃的科技动力, 成为田野上一道亮丽的风景线。

春耕,作为全年农业生产的基础, 其重要性不言而喻。而在这个关键时期,科技特派员的到来,为传统的春耕 带来了新的生机与活力。他们带来的 不仅是先进的农业技术,更是一种全新 的农业发展理念。

他们倡导科学种田,鼓励农民采用 新技术、新方法,提升农业生产效率和 质量。这种面对面的教学方式,不仅让 农民更直观地了解农业技术,更激发了 他们学习新知识的热情,为乡村振兴注入源源不断的动力。

在田间地头的教学,让科技特派员能够更深入地了解农民的实际需求。 针对农民在农业生产中遇到的具体问题,提供个性化的解决方案,切实解决了农民的燃眉之急。

在这个科技日新月异的时代,农业也不能落后于时代的步伐。科技特派员的田间教学,正是现代农业科技与传统农耕文化的一次深度融合。他们用自己的专业知识和满腔热情,用实际行动诠释了科技兴农的内涵。我们相信,在科技特派员的助力下,我市的农业生产将迈上新的台阶,为实现乡村振兴战略目标奠定坚实基础。

## 抓住关键时期防治小麦茎基腐病

渑池县举办河南仙门山惊蛰醒春盛典

小麦茎基腐病俗称酱油杆病、旱地脚腐病、白穗病,是一种由多种镰孢菌引起的一种世界性小麦土传病害。被中国科学技术协会列为2022年十大产业技术问题,是我国黄淮海小麦生产中主要病害之一。

近年来,小麦茎基腐病在豫西麦区呈现不断蔓延和加重趋势,由零星发病扩展为成片、连片发病,发病田块一般减产20%—30%,严重的减产50%以上。防治小麦茎基腐病,保障小麦安全生产及国家粮食安全迫在眉睫。

该病病原菌在土壤中存活越冬,小麦种植后,土壤温度适宜时主要侵染茎基部,苗期染病症状不明显,由于危害部位隐蔽,容易被群众忽视,中后期症状才逐渐显现,灌浆期茎基部枯死,上部茎叶和穗得不到水分而死亡,呈现"枯白穗",田间拨出极易从基部折断,待中后期症状显现后基本已错过防治时期。

本报讯 2月28日至3月1日,一

年一度的河南仙门山惊蛰醒春盛典

在渑池县成功举办。在今年的盛典中,仰韶旅游公司举行了2025仰韶

双4A旅游发布会。渑池县文化广电

和旅游局、郑州旅游职业学院旅游管

理学院、河南仰韶营销有限公司相关

负责人出席活动。同时,本次活动也

吸引了众多行业代表、合作伙伴及媒

体嘉宾齐聚一堂,共同见证仰韶文化

与自然风光的深度融合,共话中原酒

辞中表示,仰韶酒庄工业旅游区与仙

门山景区双双跻身国家 4A级旅游景

区行列,是仰韶酒业多年来坚持"酒

文旅"融合发展战略的重要成果。仰

韶文旅将在双4A的基础上,以5A级

旅游景区的品质与服务水平,为广大

游客提供更加丰富、多元的沉浸式旅

州旅游职业学院旅游管理学院副书记、河南省旅游协会导游分会会长张

楗让强调,仰韶酒庄与仙门山景区的

联动发展,不仅丰富了中原地区的旅

从旅游行业的专业视角出发,郑

游体验。

河南仰韶营销有限公司总经理

文旅产业高质量发展新篇章。

返青拔节期是小麦茎基腐病春季化学防控的关键窗口期。目前,随着气温回升,豫西地区小麦将陆续进人返青起身期,对病株率达到5%以上的麦田,应抓住关键时期,可选用丙硫菌唑、丙硫唑、丙环唑、吡唑醚菌酯、叶菌唑、氰烯菌酯、戊唑醇、苯醚甲环唑、氯氟醚菌唑等在小麦上登记的单剂及其复配制剂及早喷雾可有效控制茎基腐病的危害,保障小麦稳产丰收。

施药时最好使用自走式喷杆喷雾机或背负式喷雾器,应注意调低喷头高度和方向,适当加大用水量,重点喷施小麦茎基部。不建议使用植保无人机进行喷雾。

(渑池县农业农村局 董晓红)



#### 观清水黄河 赏地下院落

## 马来西亚旅行商一行来我市参观考察

本报讯 "三门峡好美!""地下四合院好神奇,真是让我们大开眼界。"3月2日下午,马来西亚旅行商一行20余人来到我市参观考察,在体验乘坐天鹅号游轮、观赏陕州地坑院后不由连声

当天,和风细雨笼罩下的三门峡更显别样的美感。马来西亚旅行商一行首先登上了停靠在陕州公园二号码头的天鹅号游轮。游轮起锚后,大家纷纷穿好救生衣,登上游轮三层甲板,与盘旋飞翔在船舷边的红嘴鸥亲密互动。记者看到,旅行商们三三两两,或拿起手机拍摄黄河大美风光,或倚着船舷向红嘴鸥投喂小鱼,不时传来惊叫声和欢呼声。"太惊喜了,没想到在游览黄河美景的同时,还能近距离喂红嘴鸥。"一名旅行商激动地说。"能够看到这么浪漫的景色,非常兴奋。"马来西亚华人旅游业工会荣誉会长包一雄说,三

门峡人与自然和谐共生的画面让他喜出望外。

随后,马来西亚旅行商一行来到有着"地平线下活化石"之称的陕州地坑院观赏(如图)。在讲解员的讲述下,大家对陕州历史文化、地坑院营造技艺有了深入的了解。坐一坐黄土炕、太师椅,揭开锅盖看一看穿山灶,地坑院内居民的生活场景,让旅行商们大开眼界,纷纷上前体验、拍照打卡。另外,大家还参观了捶草印花、陕州剪纸等非遗产品,被其精湛的技艺所折服。"太漂亮了,中国非遗产品在马来西亚很受欢迎,准备买一些带回去给家人做礼物。"一名旅行商说。

遇见三门峡,中马情意浓。"此次参观考察, 让我们对三门峡优质的生态环境、文旅资源有了 更加深刻、清晰的认知。"包一雄表示,热情好客 的三门峡人也让他们旅行商印象深刻,期望下次 还来。 (文/图 宋杰)



### 春食野菜要注意

春天,草木葱茏,绿意 盎然,正是吃野菜的好时候。 北方田野上,白蒿、荠 荠菜、面条菜、榆钱、槐花、

了我们的餐桌。 香,也 先说说这些野菜,其实 野菜。 各有功效。 木

柳芽……慢慢地就出现在

白蒿学名茵陈,因从前 一年老根打春重新发芽, 所以学名茵陈,入肝经、清 湿热、利黄疸、清肝利胆。 春季,人们往往肝火偏旺, 而白蒿味道甘中微苦,口 感柔软,所以颇得大家喜 爱,也是春季最为适宜的 时令菜品。

荠菜菜能健脾和胃、清 热解毒,可预防高血压和 高血脂,常常作为包子和 饺子馅,是日常食用的好

面条菜也叫麦瓶草,常生长在田间麦垄之间,能清热解毒、润肺止咳、促进消化、增进免疫力、凉血止血,和面条同时下锅口感

榆钱具有健脾安神、止 咳化痰、利水,还能促进食 欲、清热解毒,一般和面蒸 熟调味即可食用。 可食用的槐花其实是 洋槐花,国槐的槐花只可 药用,不能食用。槐花能 够凉血止血,清泻肝火,还 能降压降血糖。味道清 香,也是食用最为广泛的 野菜。

柳芽可以利尿、润肺、排毒、止咳化痰,还有降脂消炎的功效。适合焯水后,以蒜汁,香油等凉拌食用。

野菜,之所以称之为野菜,不能成为常规食品,主要原因是其纤维较为粗糙,另外均具有药性,偶尔调剂尚可,不可长期食用,尤其对于脾胃虚寒的人,不适合的野菜,生长环境不明,若生长在污染严重的道路有有。 厂附近,可能含有有。 质,也要注意慎重食用。

(三门峡武强中医院院长



河南省中医药文化宣传教育基地三门峡武强中医院



三月春风暖人心

2月28日,三门峡市湖滨区医院工会与崖底街道社区卫生服务中心志愿者一行走进崖底敬老院,开展学雷锋志愿服务活动,让老人们感受到浓浓的关爱和温暖。 张慧 摄

本报讯 为进一步加强学校师德师风建设,引导教师坚守教育初心,增强责任意识,践行育人使命,近日,义马市狂口学校开展2025年春季师德师风学习教育活动。

活动现场,全体教师重温了《中小学教师职业道德规范》,教育法律法规、心理健康教育知识等,进一步明确教师应具备的基本职业道德要求,增强了法治观念和依法执教的意识,特别是在关注学生心理健康的同时,注

## 义马市狂口学校: 开展师德师风学习教育活动

重自我心理调适,保持积极乐观的心态。大家郑重签订《师德师风承诺书》《拒绝有偿补课承诺书》,坚决按照承诺书的要求约束自己

行为,自觉遵守教师职业道德规范,坚决不触 碰师德"红线",做到时刻自省、自重、自勉。 活动中,教师们还集体观看了教育家精 游资源,也为导游行业提供了更多的 就业机会和培训空间。未来,河南省 旅游协会将进一步加强与仰韶酒业 的合作,共同推动河南文旅产业的高 质量发展。

渑池县文化广电和旅游局相关领导立足于地方文旅发展的广阔视角,对仰韶文旅"双 4A"的重要意义作了阐述,表示渑池县作为仰韶文化的发源地,一直致力于推动文化与旅游的深度融合,仰韶双 4A景区的成功创建,不仅提升了渑池县的文化旅游形象,也为渑池县区域经济发展注入了新的活力。

活动期间,与会嘉宾参观了仰韶酒庄工业旅游区,深入了解了仰韶酒业在酿酒工艺、文化传承、生态保护等方面的创新实践。作为国家4A级旅游景区,仰韶酒庄不仅展示了传统酿酒技艺与现代科技的完美结合,更通过沉浸式体验让游客感受到仰韶文化的深厚底蕴和酒文旅融合的独特魅力。

3月1日,恰逢"龙抬头",河南仙门山把惊蛰兴春盛典推向了高潮,与会嘉宾擂响战鼓,用隆隆鼓声唤醒新一年的蓬勃运势。(钟欣 王舟舟)

# 市城乡一体化示范区大王镇第三小学: "学雷锋活动月"启动 雷锋精神扎根校园

本报讯 2月28日,一场"学雷锋活动月"启动仪式在市城乡一体化示范区大王镇第三小学举行。该校全体师生齐聚雷锋像前宣誓承诺、郑重签名,共同开启弘扬雷锋精神的行动

当日,校园内气氛庄重而热烈。 "学雷锋活动月"启动仪式在庄严的 升旗仪式中正式拉开帷幕。激昂的 国歌奏响,鲜艳的五星红旗缓缓升 起,全体师生整齐列队、庄严肃立,少 先队员们高高举起右手,向国旗致 敬。在集体宣誓环节,全体师生郑重 许下承诺:"学习雷锋,从我做起,从 现在做起,从身边的每一件小事做起。"随后的签名立志活动中,师生们有序地在"学雷锋,我行动"横幅上郑重签名。为进一步引导师生深人践行雷锋精神,该校相关负责人还宣读了《学雷锋活动倡议书》,宣布"学雷锋活动月"正式启动。

此次启动仪式,不仅激发了该校师生们的奉献热情,更明确了活动的核心目标:让雷锋精神深深扎根校园,在新时代持续焕发出新的光彩。该校全体师生表示,将以实际行动践行雷锋精神,让爱心与责任在校园内外落地生根、开花结果。(孟鹏军)

神巡回演讲大会。5位教育家用亲身经历诠释了什么是真正的教育家精神,事迹感人至深、催人奋进。大家纷纷表示,将大力弘扬教育家精神,不断提升自身师德修养,在日常教育教学中以行动去践行,用责任去坚守,用爱心去传递,努力成为有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的"四有"好老师,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人贡献自己的力量。(秦彩霞)